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Percepciones de docentes universitarios frente al cambio 
de modalidad presencial a remota por la COVID-19: 
comparación entre profesores presenciales y virtuales

12.

RESUMEN
Se valida un instrumento para indagar en las percepciones de profesores uni-

versitarios en ocho categorías, a saber: a) acceso y conectividad; b) conocimientos
en plataformas y tecnologías; c) hábitos y espacios de trabajo; d) preparación
de las clases; e) participación y motivación de los estudiantes; f) desarrollo de
las clases; g) dificultad y disposición de los docentes hacia el cambio y h) procesos
de comunicación entre docentes y directivos. En el estudio se comprueba una
idea generalizada de que los docentes virtuales están mejor preparados que los
presenciales para enfrentar la virtualidad −porque ya lo venían haciendo antes
de la pandemia−. Asimismo, los resultados revelan que los problemas compar-
tidos entre docentes presenciales y virtuales, están relacionados con situaciones,
que se creían, no pasarían en la educación virtual; por ejemplo, persisten difi-
cultades de los estudiantes con el acceso al internet y se requiere seguir fortale-
ciendo la preparación de estos para el uso de la tecnología. La desmotivación
estudiantil es un elemento importante a revisar, sobre todo en aquellos resultados
que hacen referencia a los estudiantes de programas virtuales, pues se supone
que para ellos es habitual el trabajo virtual, lo cual puede ser un indicador aso-
ciado al encierro vivido durante el confinamiento.

Palabras clave: Percepciones; Profesor universitario; Tecnología para la edu-
cación, TIC.
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Perceptions of higher education teachers regarding the change 
from a face-to-face to a remote modality due to covid-19: 
comparison between face-to-face and virtual teachers

ABSTRACT
An instrument to investigate the perceptions of university professors in eight

categories is validated: a) access and connectivity; b) knowledge of platforms
and technologies; c) work routines and spaces; d) lessons preparation; e) student
participation and motivation; f) class development; g) difficulty and willingness
of teachers to change; and h) communication processes between teachers and
managers. The study confirms a generalized idea that virtual teachers are better
prepared than face-to-face teachers to face virtuality because they were already
doing so before the pandemic. Likewise, the results reveal the problems shared
by face-to-face and virtual teachers are related to situations, which were believed,
would not occur in virtual teaching; for example, students’ difficulties to access
the Internet and their lack of preparation for the use of technology. Student de-
motivation is an important element to review, especially in those results that
refer to students in virtual programs, since it is assumed that virtual work is
commom for them, which may be an indicator associated with the isolation ex-
perienced during confinement.

Keywords: Perceptions; Higher Education Teacher; Technology for Education;
ICT.

Percepções dos professores universitários em relação à mudança da
modalidade presencial para a modalidade remota pela Covid-19:
comparação entre professores presenciais e virtuais

RESUMO
O trabalho validou instrumento para investigar as percepções dos professores

universitários em oito categorias, a saber: a) acesso e conectividade; b) conheci-
mento de plataformas e tecnologias; c) hábitos e espaços de trabalho; d) prepa-
ração das aulas; e) participação e motivação dos alunos; f) desenvolvimento
das aulas; g) dificuldade e disposição dos professores à mudança; e h) processos
de comunicação entre professores e gerentes. O estudo confirma uma idéia ge-
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neralizada de que professores virtuais estão melhor preparados do que profes-
sores presenciais para enfrentar o mundo virtual porque eles já o estavam fa-
zendo antes da pandemia. Os resultados também revelam que os problemas
compartilhados pelos professores presenciais e virtuais estão relacionados com
situações que se pensava não ocorriam na educação virtual; por exemplo, as di-
ficuldades dos alunos com o acesso à Internet e a necessidade de continuar for-
talecendo a preparação deles no uso da tecnologia. A desmotivação do estudante
é um elemento importante a ser revisto, especialmente naqueles resultados
que se referem aos estudantes cadastrados em programas virtuais, uma vez
que é assumido que o trabalho virtual é comum para eles, o que pode ser um
indicador associado ao isolamento experimentado durante o confinamento.

Palavras-chave: Percepções; Professor universitário; Tecnologia para a Educação;
TIC; TIC para a Educação. 

Perceptions des professeurs universitaires concernant le passage
de la modalité présentielle à la modalité à distance à cause du 
Covid-19: comparaison entre les enseignants en présentiel et les 
enseignants virtuels

RESUMÉ
un instrument a été validé pour étudier les perceptions des enseignants uni-

versitaires dans huit catégories, à savoir: a) l'accès et la connectivité; b) la con-
naissance des plates-formes et des technologies; c) les habitudes et les espaces
de travail; d) la préparation des cours; e) la participation et la motivation des
étudiants; f) le déroulement des cours; g) la difficulté et la volonté de changement
des enseignants; et h) les processus de communication entre les enseignants et
les gestionnaires. La recherche confirme une idée généralisée selon laquelle les
enseignants virtuels sont mieux préparés que les enseignants en présentiel pour
faire face aux défis de la virtualité, car ils le faisaient déjà avant l'arrivée de la
pandémie. Les résultats révèlent également que les problèmes partagés par les
enseignants en présentiel et les virtuels sont liés à des situations dont on pensait
qu'elles ne se produisaient pas dans l'enseignement virtuel; par exemple, les
difficultés d'accès à Internet des étudiants et leur manque de préparation pour
l'usage de la technologie. La démotivation des étudiants est un élément impor-
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tant à examiner, surtout dans les résultats qui se réfèrent aux étudiants des pro-
grammes virtuels, puisqu'on suppose que le travail virtuel est habituel pour
eux, ce qui peut être un indicateur associé à l'isolement vécu pendant le confi-
nement.

Mots clés: Perceptions; Professeur universitaire; Technologie pour l'Enseigne-
ment; TIC; TIC pour l'Enseignement.

1. INTRODUCCIÓN

El 11 de marzo de 2020, la Organización Mundial de la Salud (OMS) declaró el
COVID-19 como pandemia mundial debido a sus niveles de propagación y gra-
vedad. Con esta declaratoria gran parte del mundo tomó medidas frente a la in-
minente crisis de salud, que afectaron el normal desarrollo de la vida cotidiana
de gran parte de la población (OMS, 2020). Como consecuencia de estas medidas,
el 80% de los estudiantes dejaron de asistir a actividades presenciales en escuelas,
colegios y universidades y 1.370 millones de estudiantes, es decir, 3 de cada 4
niños y jóvenes en el mundo dejaron de acudir de manera presencial, a la vez
que 60.2 millones de maestros no pudieron trabajar en las aulas de clase en 138
países impactados por el COVID-19 (uNESCO, 2020a).

Desde el 2016, inmediatamente después de la epidemia del virus del Ébola en
el África Occidental, la OMS invitó a todos los gobiernos a preparase para futuras
pandemias mundiales e hizo un llamado a los planificadores de todos los sectores,
incluido el de la educación, para estar dispuestos ante periodos de interrupción
prolongados de diferentes actividades (uNESCO, 2020b). Esta advertencia no
fue atendida en gran parte del mundo y hoy persisten serias problemáticas
para afrontar la pandemia actual y llevar educación a cientos de miles de estu-
diantes. Las dificultades tienen que ver principalmente con la falta de preparación
para impartir educación virtual, la calidad de esta y el riesgo que el cambio de
modalidad representa para la deserción estudiantil.

Esta problemática ha instado a gobiernos y organismos internacionales a unir
esfuerzos conducentes al acompañamiento de estudiantes, profesores y familias
en el proceso de enseñanza a distancia o remota. Esto ha implicado la inyección
de recursos financieros, el desarrollo de metodologías de enseñanza virtuales
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y la manifestación de la urgencia para disminuir la brecha de acceso a internet
en las poblaciones más vulnerables, que han tenido que hacer uso de otras he-
rramientas como la televisión, la radio y las guías para llegar a los estudiantes
que no se encuentran conectados a Internet (uNESCO, 2020a). Lo que más in-
quieta a los gobiernos y organismos multilaterales es el acceso, pues según
cifras de la CEPAL (2017), cerca del 48% de la población mundial está conectada
a Internet; en el caso de Europa la conexión está alrededor del 93%, en Estados
unidos del 91% y en América Latina y el Caribe la cifra es del 56% (Rojas et al.,
2016).

Por otro lado, algunos autores han dejado en claro que lo que algunas univer-
sidades han hecho es implementar un modelo de enseñanza remota, pero que
no puede ser equiparable a la educación virtual (Hodges et al., 2020). Las dife-
rencias están en que, en esta última modalidad, hay un diseño de contenidos
disponibles en una plataforma amigable y los cursos pueden ser más atractivos
y atrayentes para los estudiantes. Además, hay una ruta de trabajo definida en
un ambiente que le facilita el aprendizaje requiriéndose del estudiante un mayor
trabajo autónomo; en cambio, en las clases remotas lo que mayormente se usa
son encuentros sincrónicos con alguna herramienta tecnológica que los sopor-
ten. En ellas básicamente el docente replica su enfoque de enseñanza presencial
(Schlesselman, 2020).

En ambos casos, ya sea en la educación virtual o remota, cuando los docentes
imparten clases presenciales y pasan a usar la tecnología presentan dificultades.
Antes del COVID-19 se sabía que los profesores que llevaban varios años traba-
jando en presencialidad y se veían obligados a pasar a un modelo de virtualidad
al 100%, presentaban resistencia ante el cambio y mantenían una desconfianza
frente al papel de la tecnología en la enseñanza (Cubeles y Riu, 2018). Algunos
trabajos recientes durante esta pandemia reportan que, en el trabajo remoto
estas problemáticas no solo se siguen presentando, sino que, se amplían a otras
que tienen que ver con la falta de conectividad y la falta de mayor tiempo para
la preparación de las clases, entre otras (Affouneh et al., 2020; Arora y Srinivasan,
2020; Trust y Whalen, 2020).

Por lo anterior, en esta investigación, de corte exploratorio, se valida un instru-
mento para poder responder a las siguientes preguntas: ¿cuáles son las dificul-
tades que están presentando los estudiantes y profesores universitarios pre-
senciales frente al trabajo remoto? ¿Existen similitudes entre las necesidades de
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los estudiantes y docentes de educación virtual frente a los que trabajan en la
modalidad presencial?

1.1. El uso de tecnología en la educación superior antes y después del COVID-19

Las dificultades del uso de la tecnología aplicada a la educación superior
antes del COVID-19, al parecer son las mismas que se están presentando ac-
tualmente con la pandemia (Williamson et al., 2020). uno de esos problemas
es la falta de preparación de los profesores (Cubeles y Riu, 2018) y estudiantes
para usar plataformas de aprendizaje y cualquier otro tipo de aplicación o pro-
grama que ayude a la enseñanza.

Para algunos investigadores hay una brecha generacional entre profesores y
estudiantes que impide la comunicación entre ellos, porque no usan las mismas
aplicaciones para interactuar (González et al., 2020). Sin embargo, no es extraño
encontrar ahora que ese obstáculo se ha venido superando con el uso de apli-
caciones como WhatsApp, Zoom, Blackboard, Google Meet, Facebook, Padlet,
entre otras, que han permitido que los docentes, ante el aislamiento social que
suscitó la pandemia, hayan tenido que utilizar herramientas que antes no
usaban con los estudiantes (Cleland et al., 2020). Parece ser que este ha sido
uno de los grandes saltos que los docentes han hecho, presionados por la si-
tuación. No obstante, los problemas de fondo son más difíciles de superar. El
prejuicio según el cual la educación presencial es de mayor calidad que la
virtual, prevalece en algunos profesores universitarios (Pallisé et al., 2016).

En el caso de la educación virtual, los factores críticos para la retención de los
estudiantes es su falta de autodisciplina para el estudio y liderazgo de su
proceso de aprendizaje (Gaytan, 2015). En trabajos más exploratorios (Romero-
Rodríguez et al., 2019), se ha encontrado que los estudiantes que han sido lla-
mados en varias ocasiones como nativos digitales, no lo son cuando se trata
de aplicar la tecnología a su propio proceso de aprendizaje,  pues requieren
mayor preparación para enfrentar estas modalidades virtuales (Sáez-López et
al., 2014).

Estos problemas de falta de confianza en la tecnología por parte de docentes
universitarios y de sus estudiantes, así como del desaprovechamiento de esta,
sin lugar a dudas, pueden ser solucionados mediante formación y acompaña-
miento (O’Doherty et al., 2018). Las instituciones deben concientizar a los pro-



Revista Educación Superior y Sociedad, 2021, vol. 33, no. 2, pp. 351-376 357

Percepciones de docentes universitarios frente al cambio ...Briceño, J., Castellanos, M.

fesores de la pertinencia de la enseñanza virtual, formarlos, darles tiempo y
brindar acompañamiento en los diseños de los cursos, generar un enfoque
pedagógico acorde con esa modalidad, ajustar el marco de evaluación, concertar
tiempos de trabajo y crear políticas de enseñanza adaptadas a lo virtual (Marasi
et al., 2020). Algunos estudios que se han realizado desde que el COVID-19
apareció coinciden en la anterior apreciación. Flores (2020) menciona, por
ejemplo, la necesidad de formar a los profesores en épocas de emergencia, lo
que seguramente conllevará posteriormente a reformas de los sistemas edu-
cativos.

Las acciones inmediatas tomadas por los gobiernos de pasar de una modalidad
presencial a otras completamente virtuales o remotas, han traído consigo bas-
tantes debates, que requerirán todavía de varios estudios con el fin de hallar
más adelante tanto las fortalezas como las debilidades de la respuesta a los
retos que nos planteó el COVID-19 (Murphy, 2020). Por el momento, se resalta
en la literatura reciente que los aspectos más positivos son las inversiones en
infraestructura tecnológica y la formación permanente a docentes, que han
permitido a algunas instituciones estar más preparadas para asumir estos cam-
bios de modalidad presencial a unas asistidas por computador (Favale et al.,
2020). En otros casos, los problemas en la conectividad, las necesidades de ca-
pacitación de los docentes, la falta de conciencia y de interés por parte de la
comunidad académica frente a las clases virtuales y los cuestionamientos sobre
la utilidad de este tipo de clases asistidas por tecnología son frecuentes en las
opiniones de los docentes (Arora y Srinivasan, 2020).

2. METODOLOGÍA

2.1 Participantes

En este estudio participan n= 749 docentes universitarios de la Fundación uni-
versitaria del Área Andina (Colombia), quienes representan el 56,10% del total
(n=1335) de docentes que tiene la institución en tres ciudades del país: Bogotá,
Pereira y Valledupar. De la muestra, n=657 son docentes de educación presencial
y n= 92 son virtuales.
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2.2 Instrumento

Es un instrumento de 26 ítems de formato autoinforme, que se agrupa en 8
categorías (Tabla 1). Las respuestas son de escala Likert de cuatro puntos:
1=nunca, 2=pocas veces, 3=casi siempre y 4= siempre. Las categorías se defi-
nieron de acuerdo con las necesidades de información no solo por parte de la
institución, sino de aquellas cuestiones que se reportan en la literatura como
importantes de indagar. Es frecuente encontrar instrumentos que se interrogan
acerca del acceso y la conectividad (categoría 1); los conocimientos en platafor-
mas y tecnologías (categoría 2) y temas de apropiación pedagógica de la tec-
nología (Lázaro-Cantabrana et al., 2018; Covello y Lei, 2010). Sin embargo, estos
no se han aplicado en este actual contexto del COVID-19, donde las condiciones
de hábitos y espacios de trabajo (categoría 3) han cambiado, y en el caso de los
docentes presenciales, ellos han tenido que enfrentarse a la preparación de
clases virtuales (categoría 4). Tampoco se había indagado por la participación y
motivación de los estudiantes frente a estos cambios (categoría 5), que se dieron
de manera masiva en todas las universidades, ni por el desarrollo de las clases
(categoría 6). En este instrumento se indaga por la dificultad y disposición de
los docentes hacia el cambio (categoría 7), lo que representa una novedad res-
pecto a otros cuestionarios y además está tiene como contexto específico la ac-
tual situación del COVID-19, por lo que se hace necesario también preguntar si
el docente ha podido mantener comunicación fluida con las directivas y la ins-
titución (categoría 8).
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1. Acceso y conectividad
1. Cuento con una óptima conexión a internet que me permite acceder a las clases virtuales y hacer el de-
bido acompañamiento pedagógico a los estudiantes.
2. Los estudiantes cuentan con una óptima conexión a internet que les permite acceder a las clases vir-
tuales o remotas.

2. Conocimientos en plataformas y tecnologías
3. Me siento preparado y tengo conocimientos en el uso de plataformas de aprendizaje LMS (learning
management system) para desarrollar las clases virtuales o remotas. 
4. Me siento preparado y tengo conocimientos en el uso de otras herramientas tecnológicas para desa-
rrollar las clases virtuales o remotas.
5. Los estudiantes cuentan con las habilidades necesarias para el uso de diferentes herramientas para la
educación virtual o remota.

3. Hábitos y espacios de trabajo
6. Establezco una rutina que me permite organizar mi tiempo familiar, profesional y docente, de manera
que pueda cumplir con mis obligaciones laborales y personales.
7. Tengo un lugar apropiado en mi casa para conectarme y desarrollar las actividades docentes sin inter-
ferencias.

4. Preparación de las clases
8. Preparo las clases virtuales o remotas enfrentando con diversas alternativas las posibles dificultades di-
dácticas que se puedan presentar.
9. Uso diferentes herramientas virtuales de la web que me permiten una mejor interacción con los estu-
diantes.
10. Los contenidos trabajados en las asignaturas se ajustan al formato microcurricular (syllabus) definida
para la asignatura. 
11. Uso las herramientas virtuales que dispone la institución para mi función docente.
12. Adapto mi enseñanza para facilitarle al estudiante la comprensión y aprehensión del conocimiento.

N° CATEGORíA E íTEM ESCALA 1234

Continúa en la siguiente página t

Tabla 1. Características de la población



Revista Educación Superior y Sociedad, 2021, vol. 33, no. 2, pp. 351-376 360

Percepciones de docentes universitarios frente al cambio ...Briceño, J., Castellanos, M.

Tabla 1. Viene de la página anterior t

5. Participación y motivación de los estudiantes
13. Procuro que en mis clases virtuales haya participación de los estudiantes.
14. Recibo respuesta oportuna y pertinente por parte de los estudiantes cuando establezco comunicación
e imparto instrucciones para la clase.
15. Los estudiantes están motivados en las clases frente a la nueva modalidad adoptada (virtualidad o
remota).
16. El desempeño académico de los estudiantes es óptimo frente a la nueva metodología.
17. Percibo que mis estudiantes participan más en la modalidad virtual o remota que en la presencial.

6.  Desarrollo de las clases
18. Establezco una comunicación clara, oportuna y pertinente con los estudiantes.
19. Los estudiantes asisten puntualmente a las clases virtuales o remotas programadas.
20. Las clases y actividades programadas inician y terminan en los horarios establecidos por la Institución.
21. Las fechas pactadas con los estudiantes para las entregas de los trabajos son coherentes con el tiempo
requerido para realizarlas.

7. Dificultad y disposición de los docentes hacia el cambio
22. Cambiar de modalidad presencial a virtual o remota no ha implicado ninguna dificultad para mí; lo
logré sin problemas.
23. Puedo mantener mis clases virtuales o remotas durante todo el año sin ningún problema.

8. Procesos de comunicación entre docentes y directivas
24. He recibido respuesta oportuna y adecuada por parte de otras dependencias de la Universidad ante
solicitudes de apoyo a procesos administrativos y tecnológicos.
25. Mantengo comunicación fluida con los directores y coordinadores de programa.   
26. Me siento acompañado por la institución en este nuevo reto que implica la virtualidad de la educación.

N° CATEGORíA E íTEM ESCALA 1234
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2.3 Procedimiento

Es un estudio que se realiza con el permiso de las directivas de la institución.
Se les envía a los docentes la invitación por correo electrónico con el enlace del
instrumento en línea, alojado en Google formularios. La dependencia encargada
de enviar los mensajes de correo electrónico es la oficina de formación docente,
la cual, tiene adscritos todos los procesos de capacitación académica de la Fun-
dación universitaria de Área Andina. Los docentes responden el instrumento
de manera voluntaria.

3. RESULTADOS

3.1 Análisis de fiabilidad del instrumento

El análisis de fiabilidad se realiza con los n= 749 docentes. El Alfa de Cronbach
para el conjunto de ítems (n=26) es de 0,761, un valor considerado como óptimo,
tratándose de un instrumento construido para realizar un estudio exploratorio.
El valor mínimo obtenido es 0,736 (ítem 4) y el máximo 0,786 (ítem 16). No se
excluye ningún elemento del instrumento dado que todos los valores son su-
periores a 0,7, por tanto, son estimados como pertinentes para este estudio.

3.2 Análisis de las percepciones de los docentes

Se organizan las frecuencias y porcentajes de los resultados recogidos mediante
el instrumento en cada uno de los ítems. Se discriminan los docentes presenciales
(Tabla 2) y los virtuales (Tabla 3), para realizar posteriormente un análisis de las
posibles diferencias o similitudes significativas en ambos grupos. Para el análisis
de frecuencias se han agrupado los datos de la siguiente manera:

● La percepción menos (poco) favorable se obtiene de la suma del nú-
mero de docentes que eligieron en la escala Likert las opciones 1 (nunca)
y 2 (pocas veces). Esta debe ser atendida por la institución con bastante
detalle.
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● La percepción medianamente favorable que también debe ser revisada
por la institución, es la opción 3 (casi siempre).
● La percepción más favorable es la opción de respuesta de la escala 4

(siempre).
● Los porcentajes se calculan con respecto al total, para docentes pre-

senciales n= 657 y para virtuales n=92.

Análisis de frecuencias y porcentajes de docentes presenciales
En la Tabla 2, se identifican los ítems que obtuvieron los porcentajes más altos

y la escala donde están ubicados, encontrándose lo siguiente: 

● ítems más favorables (escala 4): 17 ítems (1, 6 al 14, 18, 20, 21, 23, 24 al 26).
● ítems medianamente favorables (escala 3): 5 ítems (3, 4, 5, 19, 22). 
● ítems menos favorables (suma de escala 1 y 2): 4 ítems (2, 15, 16, 17).

Esto significa que el 65,38% de las percepciones de los docentes presenciales,
son consideradas como favorables; lo cual puede explicarse si ha habido aciertos
por parte de la institución de educación superior en el acompañamiento a los
docentes en este proceso de transición de la prespecialidad al trabajo virtual o
porque, posiblemente, los docentes tuvieron óptima formación y condiciones
para desempeñar este nuevo rol como docentes virtuales. Sin embargo, no
puede perderse de vista que el 34,62% de las percepciones que requieren un
análisis más detallado, están caracterizadas como medianamente favorables
(19,23%) y menos favorables (15,38%).

Estadísticamente se puede concluir frente a la Tabla 2 lo siguiente:

● Percepciones más favorables > medianamente favorables ~=menos
favorables.

A continuación, se hace un análisis detallado por ítem.

Acceso y conectividad
Los resultados revelan que los docentes cuentan con una óptima conectividad

para impartir sus clases virtuales y hacer acompañamiento pedagógico (ítem 1);
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Tabla 2. Frecuencias, porcentajes, medias y desviación estándar (D.E) de docentes presenciales

                                              SumA                                         ESCAlA                                        ESCAlA                                                                                           
         ÍTEmS                      DE ESCAlA                         mEDIAnAmEnTE                            máS (+)                               m                      D.E.                   SIn
                                           (-) FAVOrAblE                          FAVOrAblE                             FAVOrAblE                                                                                DATO

                            F                 %                 F                 %                  F                  %                                                       SD    
      1                12              1,8            293           44,6            352             53,6          3,52           ,535              0
      2               387           58,9           223           33,9              47               7,2           2,47           ,644              0
      3                61              9,3            319           48,6            275             41,9          3,31           ,675              2
      4                72              11             321           48,9            264             40,2          3,29           ,670              0
      5                81             12,3           449           68,3            123             18,7          3,05           ,603              4
      6                52              7,9            236           35,9            368             56,0          3,47           ,662              1
      7                45              6,8            156           23,7            455             69,3          3,61           ,661              1
      8                  1               0,2            119           18,1            534             81,3          3,80           ,469              3
      9                36              5,5            266           40,5            352             53,6          3,47           ,643              3
    10                5               0,8              75             11,4            576             87,7          3,86           ,398              1
    11               57              8,7            244           37,1            355             54,0          3,44           ,690              1
    12                4               0,6            130           19,8            520             79,1          3,77           ,493              3
    13                2               0,3            120           18,3            535             81,4          3,81           ,408              0
    14               15              2,3            245           37,3            397             60,4          3,58           ,538              0
    15             494           75,2           129           19,6              33               5,0           2,18           ,699              1
    16             561           85,4            82             12,5              14               2,1           1,99           ,625              0
    17             363           55,3           238           36,2              54               8,2           2,42           ,791              2
    18                0                 0                76             11,6            581             88,4          3,88           ,320              0
    19               13                2              393           59,8            249             37,9          3,35           ,551              2
    20                9               1,4            178           27,1            470             71,5          3,70           ,494              0
    21                4               0,6              92             14,0            561             85,4          3,85           ,376              0
    22             153           23,3           301           45,8            197             30,0          3,00           ,855              6
    23               46                7              214           32,6            395             60,1          3,51           ,676              2
    24               70             10,7           226           34,4            359             54,6          3,42           ,725              2
    25                8               1,2              69             10,5            577             87,8          3,85           ,469              3
    26               27              4,1            190           28,9            439             66,8          3,62           ,602              1

Fuente: Elaboración propia
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en cambio, los estudiantes tienen dificultades con Internet (ítem 2). Se podría
afirmar que las percepciones en el primer ítem son muy favorables y muy poco
favorables en el último.

Conocimientos en plataformas y tecnologías
Los docentes requieren más preparación en el uso de plataformas para el

aprendizaje LMS (learning management system) (ítem 3), así como en otras he-
rramientas tecnológicas para la educación (ítem 4). Esto también ocurre con los
estudiantes, los cuales necesitan desarrollar más habilidades para el uso de la
tecnología (ítem 5). Por lo anterior, se concluye que las percepciones en estos
tres ítems son medianamente favorables.

Hábitos y espacios de trabajo
Los resultados evidencian que los docentes tienen rutinas para el trabajo que

les permiten organizar su tiempo en casa (ítem 6) y cuentan con los espacios
adecuados para el trabajo (ítem 7). Las percepciones son muy favorables en
ambos ítems.

Preparación de las clases
Los docentes preparan sus clases con diversas alternativas pedagógicas para

superar las diversas dificultades que se puedan presentar con los estudiantes
(ítem 8). La mayoría de ellos usan diferentes herramientas tecnológicas que
ofrece el internet para sus clases virtuales (ítem 9). Los docentes siguen las orien-
taciones de los contenidos del currículo (syllabus o microcurrículos) (ítem 10) y,
también hacen uso de las herramientas tecnológicas que ofrece la institución
(ítem 11), adaptando su enseñanza a la nueva modalidad virtual o remota y a
las necesidades de los estudiantes (ítem 12). Por tanto, estamos ante una cate-
goría con cinco ítems con percepciones muy favorables.

Participación y motivación de los estudiantes
Con los resultados se puede identificar que los docentes procuran que haya

participación en las clases (ítem 13) y encuentran que sí hay respuesta de los es-
tudiantes frente a las instrucciones impartidas por ellos (ítem 14). No obstante,
la mayoría de los docentes identifican que sus estudiantes no están muy moti-
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vados (ítem 15), y que su desempeño no ha sido el óptimo en las clases virtuales
o remotas (ítem 16). Se resalta que, para los docentes, los estudiantes participaban
más en las clases presenciales que las virtuales o remotas (ítem 17). En conclusión,
las percepciones son muy favorables solo en los dos primeros ítems, los restantes
son poco favorables.

Desarrollo de las clases
Los docentes perciben que su comunicación es clara, oportuna y pertinente

con los estudiantes (ítem 18); estos últimos, no son tan puntuales en las clases
(ítem 19). Los docentes cumplen con el horario de las clases (ítem 20) y con las
fechas pactadas con los estudiantes para las entregas de los trabajos (ítem 21).
Se puede concluir, que las percepciones de los docentes en esta categoría son
muy favorables, excepto el ítem 19 que es medianamente favorable.

Dificultad y disposición de los docentes hacia el cambio
Los docentes consideran que tuvieron algo de dificultad al cambiar de moda-

lidad de presencial a virtual o remota (ítem 22). Afirman además ser capaces de
mantener el desarrollo de las clases virtuales durante todo el año sin ningún
problema (ítem 23). Las percepciones son medianamente favorables en el primer
ítem y muy favorables en el último ítem de esta categoría.

Procesos de comunicación entre docentes y directivas
Los docentes consideran que han recibido respuesta oportuna por parte de

las directivas frente a los procesos administrativos y tecnológicos (ítem 24). Tam-
bién se han comunicado con los directores (ítem 25) y se sienten acompañados
pedagógicamente por la institución (ítem 26). Es así como las percepciones de
los docentes en esta categoría son muy favorables.

3.3 Análisis de frecuencias de docentes virtuales

En la Tabla 3, se observan los ítems que tienen los porcentajes más altos y la
escala donde se ubican; se encuentra lo siguiente: 
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● ítems más favorables (escala 4): 20 ítems (1,3, 4, 6 al 14, 18, 20 al 26).
● ítems medianamente favorables (escala 3): 2 ítems (5, 19).
● ítems menos favorables (suma de escala 1 y 2): 4 ítems (2, 15, 16, 17).

El 76,92% de las percepciones de los docentes virtuales son consideradas como
favorables; significa ello, que tienen percepciones más favorables que los do-
centes presenciales, esto vale la pena analizarlo más adelante y en detalle para
encontrar las diferencias. En el caso de las concepciones medianamente favora-
bles coinciden solo en dos ítems (7,69%) con respecto a los docentes presenciales.
Cabe resaltar que las concepciones menos favorables (15,38%), recaen sobre
los mismos ítems de los docentes presenciales.

Estadísticamente se puede concluir con respecto a la Tabla 3 lo siguiente:

● Percepciones más favorables > menos favorables > medianamente fa-
vorables.

Posteriormente, se realiza un análisis detallado por ítem.

Acceso y conectividad
Los docentes tienen una óptima conectividad y acceso a internet (ítem 1), por

el contrario, los estudiantes tienen problemas con estos aspectos (ítem 2). Se
concluye que en el primer caso las percepciones son favorables y en el segundo
no lo son.  

Conocimientos en plataformas y tecnologías
Los resultados demuestran que en los docentes virtuales no hay problemas

frente a la preparación en el uso de plataformas LMS (ítem 3) y en el uso de
otras herramientas tecnológicas para la educación (ítem 4). Lo que sí identifican
como una percepción mediantemente favorable es la preparación y las habili-
dades de los estudiantes (ítem 5). De esta manera, las percepciones son favorables
para los docentes en los dos primeros ítems y medianamente favorables para el
último ítem de esta categoría.
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Tabla 3. Frecuencias, porcentajes, medias y desviación estándar (D.E) de docentes virtuales

                                              SumA                                         ESCAlA                                        ESCAlA                                                                                           
         ÍTEmS                      DE ESCAlA                         mEDIAnAmEnTE                            máS (+)                               m                      D.E.                   SIn
                                           (-) FAVOrAblE                          FAVOrAblE                             FAVOrAblE                                                                                DATO

                            F                 %                 F                 %                  F                  %                                                       SD    
      1                  0                 0                36             39,1              56              60,9          3,61           ,491              0
      2                65             70,7            24             26,1               3                 3,3           2,28           ,599              0
      3                  1               1,1              34             37,0              55              59,8          3,52           ,733              2
      4                  5               5,4              34             37,0              53              57,6          3,52           ,602              0
      5                11              12              71             77,2              10              10,9          2,98           ,513              0
      6                  5               5,4              32             34,8              55              59,8          3,54           ,601              0
      7                  2               2,2              15             16,3              75              81,5          3,79           ,458              0
      8                  0                 0                12             13,0              80              87,0          3,87           ,339              0
      9                  5               5,4              31             33,7              55              59,8          3,51           ,703              1
    10                1               1,1              12             13,0              79              85,9          3,85           ,390              1
    11                2               2,2              30             32,6              59              64,1          3,59           ,649              1
    12                1               1,1              12             13,0              79              85,9          3,85           ,390              0
    13                0                 0                12             13,0              80              87,0          3,87           ,339              0
    14                4               4,3              38             41,3              49              53,3          3,46           ,686              1
    15               82             89,1              5               5,4                5                 5,4           1,97           ,687              0
    16               82             89,1              9               9,8                1                 1,1           1,87           ,615              0
    17               35              38              34             37,0              22              23,9          2,78           ,900              1
    18                1               1,1              12             13,0              78              84,8          3,80           ,559              1
    19                8               8,7              53             57,6              30              32,6          3,20           ,715              1
    20                1               1,1              24             26,1              66              71,7          3,66           ,651              1
    21                2               2,2              15             16,3              74              80,4          3,74           ,644              1
    22               14             15,2            26             28,3              52              56,5          3,41           ,744              1
    23                3               3,3              15             16,3              74              80,4          3,77           ,494              0
    24                3               3,3              21             22,8              68              73,9          3,71           ,525              0
    25                0                 0                10             10,9              81              88,0          3,85           ,512              1
    26                1               1,1              19             20,7              72              78,3          3,77           ,447              0

Fuente: Elaboración propia
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Hábitos y espacios de trabajo
Frente a las rutinas o hábitos de trabajo (ítem 6) y los espacios para trabajar e

impartir las clases virtuales (ítem 7), se encuentra que, las percepciones de los
docentes son favorables en ambos ítems. 

Preparación de las clases
Los docentes preparan las clases virtuales y enfrentan con diversas alternativas

las dificultades que se presentan (ítem 8). También usan diferentes herramientas
virtuales que ofrece la web para interactuar con los estudiantes (ítem 9). Cumplen
con el contenido temático (syllabus) (ítem 10). usan las herramientas tecnológicas
que ofrece la institución (ítem 11) y adaptan la enseñanza para facilitar la com-
prensión y aprehensión del conocimiento de los estudiantes (ítem 12). En todos
los ítems, las percepciones de los docentes son favorables. 

Participación y motivación de los estudiantes
Los docentes procuran que sus clases sean participativas (ítem 13). Asimismo,

reciben respuesta oportuna por parte de los estudiantes cuando se imparten ins-
trucciones para la clase (ítem 14). Sin embargo, cuando se les pregunta por la mo-
tivación de los estudiantes, se percibe que estos están desmotivados frente a la
metodología adoptada de virtualidad (ítem 15) y que su desempeño académico
es bajo (ítem 16). Los docentes perciben que quizás participarían más en clases
presenciales que en virtuales (ítem 17). Por consiguiente, se puede concluir que
las percepciones son favorables solo en los dos primeros ítems (13 y 14) y en los
siguientes tres ítems las percepciones son consideradas como menos favorables.

Desarrollo de las clases
Los docentes establecen una comunicación clara, oportuna y pertinente con

los estudiantes (ítem 18), aunque estos tengan problemas para asistir puntual-
mente a las clases virtuales (ítem 19). Las clases y actividades programadas
inician y terminan en los horarios establecidos por la Institución (ítem 20) y las
fechas pactadas para las entregas de trabajos se cumplen en coherencia con el
tiempo requerido para realizarlas (ítem 21). En el primer ítem de esta categoría
las percepciones son favorables y medianamente favorables para el ítem 19. En
los dos restantes son percepciones favorables.
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Dificultad y disposición de los docentes hacia el cambio
A los docentes de esta modalidad virtual no les ha implicado ninguna dificultad

estar en la educación virtual, pues ya lo venían haciendo (ítem 22) y, por ello,
pueden mantener las clases virtuales durante todo el año sin ningún problema
(ítem 23). Se concluye que las percepciones son favorables en esta categoría.

Procesos de comunicación entre docentes y directivas
Los docentes han recibido respuesta oportuna y adecuada por parte de otras

dependencias de la institución (ítem 24). También han mantenido comunicación
fluida con los directores y coordinadores (ítem 25) y se sienten acompañado
pedagógicamente por la institución frente al proceso de la virtualidad (ítem
26). En esa categoría las percepciones son muy favorables.

3.4 Comparación de medias entre docentes presenciales y virtuales

En las anteriores Tablas (2 y 3), se identifican las medias de los resultados tanto
de los docentes presenciales como virtuales para el total de ítems que conforman
el instrumento (n=26). La columna de las medias la arroja el programa SPSS y
está calculado con respecto a la suma de todas las opciones de respuesta por
cada ítem y la división por los totales (presenciales n= 657 y para virtuales n=92).
Las medias para esos ítems son:

● Docentes presenciales: las medias de los ítems favorables (17 ítems: 1,
6 al 14, 18, 20, 21, 23, 24 al 26) están comprendidas entre 3,42 (ítem 24) y
3,88 (ítem 18). Las medias de los ítems medianamente favorables (5 ítems:
3, 4, 5, 19, 22) están comprendidas entre 3,00 (ítem 22) y 3,35 (ítem 19) y,
las medias de los ítems menos favorables (4 ítems: 2, 15, 16, 17) están
comprendidas entre 1,99 (ítem 16) y 2,47 (ítem 2).

● Docentes virtuales: las medias de los ítems favorables (20 ítems: 1,3, 4,
6 al 14, 18, 20 al 26) están comprendidas entre 3,46 (ítem 14) y 3,87 (ítems
8,13). Las medias de los ítems medianamente favorables (2 ítems: 5, 19)
están comprendidas entre 2,98 (ítem 5) y 3,20 (ítem 19). Por último, las
medias de los ítems menos favorables (4 ítems: 2, 15, 16, 17) están com-
prendidas entre 1,87 (ítem 16) y 2,78 (ítem 17).
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Con el anterior análisis se concluye que:

● Las medias de las percepciones más favorables para ambos grupos de
docentes superan la media de 3,42. Estas no deben ser mejoradas. Atienden
posiblemente a una buena respuesta por parte de la institución ante el
COVID-19 y frente a su trayectoria.

● Las medias de las percepciones medianamente favorables para do-
centes presenciales y virtuales que deben ser aún más fortalecidas por
parte de la institución universitaria, no supera el valor de 3,35.

● Las medias más bajas tanto para docentes presenciales como virtuales
que requieren una mayor atención por parte de la institución son aquellas
denominadas como menos favorables y no supera en ambos grupos el
valor de 2,78. 

Ahora bien, para saber si las diferencias entre las medias de las Tablas 3 y 4, son
estadísticamente significativas se realiza la prueba T de Student para muestras
independientes con el software SPSS. Si el P valor (significancia) para la prueba
Levene es mayor que 0.05 se pueden asumir varianzas iguales, por el contrario,
si está por debajo, no se deben asumir varianzas iguales. Se concluye que las
percepciones de los docentes presenciales y virtuales, no presentan diferencias
entre sus medias de manera significativa (P >0.05), por lo que son resultados es-
tadísticamente similares, excepto en el ítem 22, donde la significancia bilateral
es inferior a 0,05. Esto significa que los docentes presenciales y virtuales com-
parten las mismas fortalezas con los ítems denominados como favorables; asi-
mismo, coinciden en sus aspectos por mejorar con las percepciones mediana-
mente favorables y menos favorables. El ítem 22 presenta una diferencia entre
las medias (presenciales M=3.0 y virtuales M=3.41), lo que implica que la per-
cepción es mucho más favorable en ese ítem para docentes virtuales que en
presenciales.
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4. DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

Las percepciones más favorables (opción de respuesta de la escala 4, siempre)
son más abundantes en los docentes virtuales (76,92%) que en los presenciales
(65,38%). Esto indica que hay más aspectos por trabajar y acompañar por parte
de la institución de educación superior a este último grupo de docentes. Con-
cretamente, frente a esos aspectos “favorables” que pueden ser considerados
también como fortalezas se tiene lo siguiente:

● El acceso y la conectividad de los docentes es óptima (ítem 1).
● Los hábitos y espacios de trabajo son óptimos por parte de los docentes

(ítems 6 y 7). 
● Los docentes tienen una excelente percepción acerca de lapreparación
de las clases (ítems 8 al 12).
● Frente a la participación y motivación de los estudiantes, los docentes

promueven la participación y encuentran respuesta de los estudiantes
frente a las instrucciones impartidas para las clases (ítems 13 y 14).
● En el desarrollo de las clases la comunicación de los docentes es clara, y

los horarios y fechas para entrega de trabajos por parte de los estudiantes
se cumplen (ítems 18, 20 y 21).
● Hay disposición de los docentes hacia el cambio. Si las clases frente a las

medidas del COVID-19, permanecen como virtuales el resto del año, los
docentes no tienen ningún problema en seguir en esta modalidad (ítem
23).
● Losprocesos de comunicación entre docentes y directivas son óptimos y

fluidos (ítems 24, 25 y26).
● Los ítems 3, 4 y 22 son solo valorados como favorables para los docentes

virtuales y son analizados a continuación.

Frente a las percepciones medianamente favorables (la opción 3, casi siempre),
que han sido valoradas en esta investigación como cuestiones que se pueden
mejorar por parte de la institución, se encuentra que el 34,62% de los ítems (3,
4, 5, 19, 22) ubicados en esa clasificación corresponden a los docentes presen-
ciales frente a un 7,69% de los virtuales (ítems 5, 19). Los ítems 3, 4 y 22 que en
los docentes presenciales fueron valorados como medianamente favorables
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pasan a ser favorables en los virtuales. Es decir, esos ítems en particular deben
ser fortalecidos solo en este primer grupo de docentes (presenciales). En conse-
cuencia, se precisa y se concluye lo siguiente:

● Los docentes presenciales requieren mayores conocimientos en plata-
formas y tecnologías (ítems, 3 y 4), en cambio los docentes virtuales no lo
requieren, pues están más formados (tienen percepciones más favorables)
(Pallisé et al., 2016).

● Con respecto a la dificultad y disposición de los docentes hacia el cambio,
a estos docentes presenciales se les debe acompañar más para subsanar
las dificultades que se hayan podido presentar con el cambio de modalidad
presencial a virtual (ítem 22). Estas dificultades no las tuvieron los virtuales
quienes tienen mejores conocimientos en plataformas y tecnologías (ítems
3 y 4).

● Tanto para docentes presenciales y virtuales los estudiantes requieren
mayores conocimientos en plataformas y tecnologías (ítem 5) y frente al de-
sarrollo de las clases los estudiantes deben mejorar su puntualidad (ítem
19). Esto se ha discutido bastante, recientemente con la situación del CO-
VID-19, los nativos digitales no son tan nativos digitales (Guri-Rosenblit,
2018; Romero-Rodríguez  et al., 2019) y tienen problemas para usar plata-
formas (Sáez López et al., 2014).

Las similitudes más importantes, sin diferencias estadísticamente significativas
como se mostró en el análisis de medias con la T de Student, entre los docentes
presenciales y virtuales son que las percepciones menos favorables (la suma de
las opciones 1: nunca y 2: pocas veces) están representadas en los mismos ítems
2, 15, 16, 17. Los siguientes aspectos que deben ser mejorados por ambos
grupos por parte de la institución educativa son:

● Los estudiantes requieren mayor acceso y conectividad porque tienen
problemas con el internet (ítem 2). Estos problemas son característicos de
la región suramericana (CEPAL, 2017). En Colombia, la encuesta nacional
de calidad de vida, realizada por el Departamento Administrativo Nacional
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de Estadísticas (DANE) en el 2018, presenta datos de conexión en los ho-
gares del 52.7% de la población, situación en la cual hay muchos retos en
materia de calidad y equidad entre las zonas urbanas y rurales. Por ejemplo,
Bogotá tiene una conexión a internet del 75.5%, frente a departamentos
como el Amazonas del 5.0% (DANE, 2018).

● Frente a la participación y motivación de los estudiantes, estos requieren
ser más motivados y tener mayor acompañamiento para que mejoren su
desempeño académico. Se debe buscar que participen mucho más que
cuando lo hacían en las clases presenciales antes del COVID-19 (ítems 15,
16 y 17). Llama la atención que para los docentes virtuales los estudiantes
estén indicando que hay desmotivación, dado que se pregunta específi-
camente sobre la modalidad de trabajo virtual en el cual llevan formándose
durante el tiempo que cursan su carrera profesional, lo cual puede darse
debido a que estos estudiantes también han tenido que vivir en confina-
miento. Se necesitará de un estudio más en detalle para comprobar la an-
terior afirmación y aclarar la confusión de que el problema no es con la
modalidad y sí con la situación provocada por la pandemia. También se
resalta que el ítem 17, indaga por la participación y los docentes virtuales
al igual que los presenciales consideran que podría ser mayor en un esce-
nario presencial. Lo anterior podría traducirse en falta de mayor confianza
en los procesos virtuales (Gaytan, 2015; Marasi et al., 2020).
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